

М. У. докладчикъ демонстрировалъ мать и брата больной которые страдали типичной формой прогрессивнаго паралича, а также и больную, у которой въ то время стало проявляться нарастаніе слабоумія, отмѣчавшагося у нея всегда; кромѣ того, и тогда у больной отмѣчены спастическія явленія, что вмѣстѣ съ данными изслѣдованія крови и церебро-спинальной жидкости склоняло докладчика къ мысли о томъ, что у больной явленія прогрессивнаго паралича. Въ данное время у больной на лицо разстройства со стороны соматической сѣры, рѣзко положительная реакція Wassermann'a, Nonne-Appelta и Lange; со стороны психической сѣры состояніе маниакальной экзальтаци.

Д-ръ *Сегаловъ* въ своемъ докладѣ высказалъ слѣдующее: годъ наблюденій и работы при судѣ далъ докладчику возможность обрисовать бытовья условія подростковь въ Москвѣ; затѣмъ докладчикъ очертилъ роль суда, какъ фактора, регулирующаго и направляющаго въ нормальное русло подростковь, уклоняющихся на границу антисоциальности; въ резюме докладчикъ указалъ на необходимость организаціи медицинскихъ учрежденій при судѣ: наблюдательный медицинскій пунктъ, пріютъ для трудно воспитываемыхъ дегенерантовъ и порайонная медицинская служба.

Въ преніяхъ по докладу д-ра *Сегалова: Г. Г. Чернезовъ* (Попечитель при судѣ для малолѣтнихъ) указывалъ на роль попечительствующаго присмотра, на значеніе индивидуализаціи и на полезность участія врачей въ работѣ попеченія. *А. И. Закъ*: указалъ на ростъ дѣтской преступности въ Россіи, на необходимость государственной и общественной борьбы съ таковымъ явленіемъ и на значеніе психіатровъ въ этой борьбѣ.

*А. А. Суховъ.*

#### Изъ Физико-Медицинскаго Общества въ Москвѣ.

20 марта с. г. состоялось очередное засѣданіе Общества, соединенное съ Секціей по борьбѣ съ туберкулезомъ Моск. Отд. Общ. охраненія нар. здр.

Былъ заслушанъ докладъ *А. А. Сухова* на тему: „Туберкулезъ и эпилепсія въ ихъ этиологическомъ взаимоотношеніи“. Докладчикъ, указавъ на то, что туберкулезъ играетъ вообще большую роль въ истощеніи нервной системы (см.,

напр. статью П. П. Тутышкина „О туберкулезномъ истощеніи нервной системы“), перешелъ къ анализу литературныхъ данныхъ, говорящихъ за тѣсное взаимоотношеніе между туберкулезомъ и эпилепсіей. Нѣкоторые авторы (*Krafft-Ebing* и др.) указываютъ на то, что не столько туберкулезъ ведетъ къ нейро-психозамъ, сколько обратно; другіе (*Н. А. Кабановъ*) настаиваютъ на томъ, что туберкулезъ семьи располагаетъ къ появленію въ ней нейро-психическихъ заболѣваній. Въ литературѣ доказано (напр., проф. П. И. Ковалевскій), что въ семьяхъ туберкулезныхъ въ потомствѣ констатируется эпилепсія. Надо сопоставить и фактъ тотъ, что туберкулезъ и по началу заболѣванія, и по количеству (*Bering, Pirquet, Hamburger* и др.) „болѣзнь дѣтскаго возраста“, таковой по большинству авторовъ и въ тѣхъ же отношеніяхъ является и эпилепсія. Затѣмъ, докладчикъ анализируетъ данныя патолого-анатомической литературы и по реакціи *Pirquet*, указывающія на взаимосотношеніе между туберкулезомъ и эпилепсіей. Потомъ приводитъ анализъ клиническаго литературнаго матеріала, доказывающій тотъ фактъ, что эпилепсія въ роду ведетъ къ туберкулезу въ потомствѣ. Дальше докладчикъ переходитъ къ сущности такого соотношеніе между туберкулезомъ и эпилепсіей и лично высказывается за то, что въ большинствѣ случаевъ туберкулезной эпилепсіи дѣло идетъ о разстройствѣ внутренней секреціи, рассматривая ее, какъ проявленіе анафилаксіи.

Слѣдующимъ былъ заслушанъ докладъ *А. Н. Устинова* на тему: „О туберкулезѣ въ раннемъ дѣтскомъ возрастѣ“. Въ докладѣ доказывается то, что туберкулезъ по наследству не передается, а передается только известное предрасположеніе къ нему; затѣмъ, докладчикъ доказываетъ возможность зараженія туберкулезомъ отъ рогатаго скота.

Слѣдующимъ былъ заслушанъ докладъ *М. А. Бурштейнъ* на тему: „Хемотерапія туберкулеза“. Докладчикъ далъ рефератъ работъ въ этой области, выяснившій, что разработка вопросовъ хемотерапіи туберкулеза находится въ данное время еще въ начальной стадіи. *А. А. Суховъ.*

#### Изъ Физико-Медицинскаго Общества въ Москвѣ.

Въ засѣданіи 12 мая с. г. были заслушаны доклады:  
1) *А. А. Суховъ*: „Алкоголизмъ и эпилепсія въ ихъ этиоло-